


PRO PŘEDŠKOLÁKY ... ale pro ostatní taky!
připravuje a kreslí Pavla Elederová
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PRO PŘEDŠKOLÁKY ... ale pro ostatní taky!
Hle, jaký jsem vám list 
napsal svou rukou.
Galatským 6, 11

Marie Plotěná

Vymaluj, 
přemýšlej
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Víte, že jsou ještě i jiné listy? Je 
o nich řeč ve druhém Pavlově listu 
do Korintu – Korintským v kapitole 
3. verš 3: Je přece zjevné, že vy jste 
listem Kristovým. Tak to je tedy 
něco. Každý, kdo patří Pánu Ježíši, 

kdo ho přijal jako svého Pána, se takovým 
listem stal. A můžeme o tom chvilku popře-
mýšlet. Když se s tebou někdo kamarádí, když 
jsi doma, když mluvíš s učiteli nebo vůbec 
dospělými, čeho si na tobě všimne? Co si 
z toho, jak vypadáš, jak se chováš, jak mluvíš, 
přečte? Všechny listy nesou nějakou zprávu.
Apoštol Pavel někoho ve svých listech chválí, 
jiného povzbuzuje, ale leckdy taky napomíná. 
A co ty listy na zemi? Krásně pod nohama 
šustí, když jdeme lesní cestou nebo parkem, 
některé opravdu stojí za to sehnout se pro 
ně a vzít si je do sbírky či pro vzpomínku 
na pěkný výlet.
Barevnost a pestrost podzimního listí nás 
svou krásou všechny obohacuje.

IrZe

„PODÍVEJTE SE, JAK VÁM VELKÝMI PÍS-
MENY PÍŠU SVOU VLASTNÍ RUKOU“
... napsal apoštol Pavel církvím v Galacii. 
To si můžeme přečíst i my v 6. kapitole 
knihy Galatským ve verši 11.
Malířka paní Marie Plotěná nám k tomu 
věnovala výmluvný obrázek, který nám 
připomíná i další Pavlovy dopisy věřícím 
v Pána Ježíše v jiných městech.
Možná jste se už ve škole učili, co jsou 
to synonyma. Znamená to jedno slovo, 
které má dva nebo i více významů. Tak 
například máme list v sešitě, v knize, nebo 
list jako dopis, a všichni ví, že i rostliny 
mají listy.
Na podzim jsou listy na stromech, ale 
čím dál víc jich vidíme na zemi. A jsou 
krásné barevné. Můžeme srovnávat jejich 
tvary a podle toho poznávat, ke které-
mu stromu patří. Vím, že mé spolužač-
ky si je lisovaly, nalepovaly na papíry, 
a když se dobře naaranžované vsunuly 
do průsvitné složky, mohlo vzniknout 
originální prostírání.
Víme, že všemu živému dává život Bůh. 
Na jeho pokyn rostou i ty stromy ko-
lem nás a tak mě napadá, jako by nám 
každým tím lístkem o své stvořitelské 
moci podával zprávu. Snad na každém 
z nich je aspoň jedno 
písmenko. A celá ta 
zpráva je hodně jasná.

LISTY LISTÍ
A
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Milí kamarádi!
Určitě se těšíte na Vánoce. Já Vám chci vyprávět o tom, co slaví v zimě – v židovském měsíci 
kislev – izraelské děti. Je to velmi napínavý a přitom pravdivý příběh! Jsem ráda, že žiji tady 
a že můžeme s mými židovskými přáteli slavit svátek Chanuka.
Možná víte, že v Jeruzalémském chrámě kněží každý večer zapalovali zlatý svícen. Bylo to 
jediné osvětlení chrámu. Svícen, nazývaný menora, měl sedm ramen a svítilo se pročiště-
ným olivovým olejem.
Už je tomu velmi dávno, když naši zemi obsadili Řekové a zakázali Židům číst Toru, dodržo-
vat přikázání a přinášet oběti v chrámu. Kdo se v jejích očích provinil, toho popravili. O tom 
se píše v Knihách makabejských a také v Židovských starožitnostech Josefa Flavia. Chtěli 

Na připomínku toho 
zapalujeme o  svátku 
osmiramenné svícny, 
každý den jednu svíčku 
a jíme vdolky a brambo-
ráky smažené na ole-
ji. Samozřejmě o těch 
událostech zpíváme pís-
ničky a obdivujeme sta-

tečnost a věrnost 
makabejských.

Šaj, třetí třída

donutit židovského kněze Matitjáše, aby obětoval pohanským bůžkům. Matitjáš to ovšem 
odmítnul a prohlásil, že i kdyby jiné rodiny, ať už ze strachu nebo podlézavosti, poslechly 
Antiochova nařízení, jeho a jeho syny nikdo nedonutí, aby se zpronevěřili Bohu svých otců. 
Rozhodli se bojovat s Řeky a shromáždili kolem sebe statečné bojovníky.
Matitjáš provolával po městě: „Každý, kdo horlí pro Zákon a zachovává smlouvu, ať jde 
za mnou!“ Ačkoli byli v menšině a Řekové měli navíc válečné slony, podařilo se jim zvítězit. 
V chrámě, který helenisté používali pro pohanskou bohoslužbu, byly všechny židovské bo-
hoslužebné předměty vyloupeny a zničeny. Makabejští, židovští bojovnící kněžské rodiny 
Matitjáše, chválili Boha, modlili se a pevně v něho věřili. Osvobodili chrám, očistili ho a po-
stavili do něj novou menoru. Na zapálení jim ovšem chyběl čistý olivový olej, jehož přípra-
va trvá osm dní. Někde v koutě se nakonec našel malý džbánek s původním olejem, který 
zázrakem vystačil na celou dobu přípravy nového.

Napínavý zimní příběh, úplně nevánoční

Zapalovani chanukoveho svicnu ve skole
Foto © Johannes Gerloff

Naše korespondentka je věřící dívka, která žije v Izraeli a má českou maminku.

DOPIS Z IZRAELE
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Ahoj holky a kluci,
taky vám prázdniny utekly jak vo-

da? Je sice už po nich, ale napíšu 
něco z klubu, co byl před prázdninami.
Ovečka Barborka nás uvítala jako 
vždycky a pak zazvonil zvoneček. 

To bylo znamení, že se máme zti-
šit. Ztišit se – to znamenalo nejen 

přestat mluvit, ale taky si „zamést“ zby-
tečné myšlenky v hlavě, abychom třeba 
nemysleli na jídlo nebo nějaké hlouposti. 
Tak jako ladí houslista housle před kon-
certem, my jsme se měli takto naladit 
na Pána Boha. Teta Blanka se pomodlila, 
aby Pán Bůh byl s námi. A zazpívali jsme 
Pánu Bohu písničku na uvítanou „Vítáme 
tě mezi námi, Pane, jsme moc rádi, že jsi 
tady Pánem“.
K našemu překvapení jsme zjistili, že už 
umíme celou modlitbu Páně, a tak jsme 
si ji řekli. Učili jsme se jí vlastně celý rok. 
Teta nás k ní naučila i ukazování. Rád vás 
to také naučím. Teta se nás zeptala, proč 
na konci modlitby říkáme „amen“. Nikdo 
nevěděl. „Amen“ je takové potvrzení ne-
bo souhlas. Když s něčím souhlasím, tak 
k tomu můžu říct: „Ano, je to pravda, 
souhlasím“. No, a na konci modlitby je 
to právě amen.
Pak jsme si zahráli biblický příběh o jed-
nom dvořanovi až z Afriky – toho hrála 
Kačka. Hledal ve své zemi Etiopii Boha, 
ale marně (Kačka dělala, že se rozhlíží 
kolem). Jel proto až do dalekého Jeruza-
léma (to bylo u tabule), kde lidé živého 
Boha znali a věřili v Něho (Kačka jela 
na houpacím koni). Ale ani tam Boha 
nenašel. Koupil si tedy za drahé peníze 
Bibli a četl si knihu Izaiáše, jenomže 
tomu vůbec nerozuměl. 
Bůh se ale ne-

schovává a ukáže se tomu, kdo ho hledá. Pro-
to poslal anděla – Aničku – za Filipem (Filipa 
představovala Klárka). Anděl Filipovi řekl, že 
má jít k jedné cestě, kde projížděl zrovna ten 
etiopský dvořan. Filip tedy šel a dvořanovi 
slova z Bible vysvětlil. Psalo se tam o Pánu 
Ježíši. Dvořan uvěřil, že i jeho Pán Ježíš za-
chránil a nechal se hned v řece pokřtít (řeka 
byl lavorek s vodou). Křest – to je přiznání se 
k Pánu Ježíši – takové amen. Já ještě pokřtě-
ný nejsem, ale až přijde pravý čas, určitě se 
nechám pokřtít. Teta Blanka nám vyprávěla, 
že dřív taky Pána Boha neznala a hledala ho 
jako ten dvořan. Pán Bůh jí poslal do cesty 
jednu holku, kterou skoro každý den někde 
jakoby náhodou potkala – ale to asi nebyla 
obyčejná náhoda – a ta jí o Pánu Bohu po-
vídala a teta uvěřila.
Pak se teta za nás děti pomodlila a šli jsme 
vyrábět. Ovečku Barborku napadlo, že udě-
láme kytky na špejlích, kde bude verš z Bible: 
„Proste a bude vám dáno; hledejte a na-
leznete; tlučte a bude vám otevřeno.“(Mt 
7,7), a že každý tu svou kytičku někomu 
dáme. Já jsem jí dal babičce.
Závěr Oveček byl pro mlsné jazýčky. Tak 
jako ten, kdo Boha hledá, Ho najde, my jsme 
hledali a našli bonbónky J.
Mějte se krásně a zase příště

Váš Kuba
O tom dvořanovi z Afriky se dočtete 
v knize Skutky apoštolů, kapitola 8, 
od verše 26 do 40.

Jo, abyste věděli, že nekecám, 
když slibuju, že vás naučím ukazování k modlitbě Páně, tak hele ... ... teta Blanka to nakreslila i pro vás, kamarádi!36 37
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Kuba
z Oveček

... teta Blanka to nakreslila i pro vás, kamarádi!36 37
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nemohli najít. Modlili jsme se a prosili Pána 
Ježíše, aby nám ukázal, kudy máme jít.
Najednou jsme zahlédli nějakého pejska. Běhal 
sem a tam a stále se k nám vracel. Začali jsme 
si s ním „povídat”. Ptali jsme se, koho hledá, 
jestli se ztratil. Řekli jsme mu, že my jsme se 
ztratili a chceme do Dzbelu. Pes se rozběhl 

kousek do lesa, zastavil se a díval se na nás. 
Když jsme nereagovali a stáli stále na místě, 
přiběhl k nám a hned běžel zase do lesa, 
zastavil se a díval se na nás. Vydali jsme se 
za ním. Pejsek nás vedl sněhem a čekal na 
nás, když jsme se někde opozdili. Šli jsme 
stále po zasněžené cestě, ale pes najednou 
odbočil mimo ni, vyběhl na kopec a otočil 
se k nám. Po chvilce váhání jsme odbočili 
i my. Potom jsme zjistili, že pokud bychom 
pokračovali rovně, skončili bychom v ne-
zamrzlém rybníku, jehož břehy pod sně-
hem nebyly vidět. Když jsme došli na kraj 
Dzbelu, pejsek se otočil a běžel zpátky. 
Byli jsme Pánu vděčni, že jsme bezpečně 
a včas došli k vlaku.
Zůstala nám otázka: Kdo tím naším prů-
vodcem vlastně byl?

Běta Jakoubková

Na posledních dvou stranách 
časopisu Kroky jsou v tomto roce 
kreslené 

(Ne)skutečné příběhy.
Jsou to příběhy skutečné, ale skoro 
k neuvěření. Jeden takový příběh 
nám poslala i naše věrná čtenářka.

Před několika roky jsme s rodiči 
jeli vlakem sáňkovat. Ve vesnici, 
ve které jsme chtěli vystoupit, 
však nebyl sníh, a tak jsme se 
rozhodli, že pojedeme o několik 
zastávek dál. Doufali jsme, že 
ve vyšší nadmořské výšce se 
snad sněhu dočkáme. A oprav-
du! Všude kolem zasněžené 
stromy, cesty, kopce a stráně.
Vydali jsme se po jedné z cest a brzy jsme 
našli vhodné místo na sáňkování. Najed-
nou jsme si vzpomněli, že v zastávce, ve 
které jsme vystoupili, nestaví vlak, kterým 
jsme měli jet domů. Rozhodli jsme se, že 
půjdeme do předchozí stanice, do Dzbelu. 
Jenže jsme neměli mapu a nevěděli jsme, 
kudy se tam dostaneme. Pokračovali 
jsme po cestě dále a doufali, že snad 
někoho potkáme nebo najdeme něja-
kou chalupu, kde se zeptáme na cestu. 
Za chvíli jsme došli k jednomu stavení. 
Jeho majitel byl venku před domkem. 
Řekl nám, že se máme kousek po cestě 
vrátit a zanedlouho že narazíme na 
odbočku vedoucí do Dzbelu. Podě-
kovali jsme a vydali se směrem, jak 
nám pán poradil. Jenže odbočka 
byla zasněžená a my 
jsme ji 
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Co se všechno nestane ...

jeden příběh navíc!

NÁŠ PRŮVODCE
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podle příběhů ze života čtenářů našeho časopisu kreslí Dita Krčová
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